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书书书

一、选择题（每小题２分，共４０分）

１．以下有关水生动物的描述，正确的是 （　　）

Ａ．水生动物都是鱼类　　　　　　　Ｂ．珊瑚虫是水生软体动物

Ｃ．虾是水生腔肠动物 Ｄ．海豚是水生哺乳动物

２．鲫鱼有众多的鳍。腹鳍和胸鳍的主要作用是 （　　）

Ａ．划水游泳　　　Ｂ．平衡身体　　　Ｃ．在水底爬行　　　Ｄ．控制前进方向

３．鱼能在水中游泳，即使视线不好，也能躲开礁石，这是因为 （　　）

Ａ．触觉在起作用 Ｂ．侧线在起作用 Ｃ．听觉在起作用 Ｄ．视觉在起作用

４．昆虫身体表面坚硬的部分是 （　　）

Ａ．外壳 Ｂ．角质鳞 Ｃ．盔甲 Ｄ．外骨骼

５．下列属于腔肠动物特点的是 （　　）

Ａ．身体分部 Ｂ．用鳃呼吸 Ｃ．用鳍游泳 Ｄ．有口无肛门

６．我们在解剖鲫鱼时，发现有的鱼体内有大量的卵粒，而有的体内没有卵粒。据此我们

可以确定 （　　）

Ａ．鲫鱼是雌雄异体的动物 Ｂ．鲫鱼是雌雄同体的动物

Ｃ．一部分鲫鱼是雌雄异体的 Ｄ．无法判断

７．我国淡水鱼中，被称为“四大家鱼”的是 （　　）

Ａ．草鱼、鲤鱼、鲫鱼、青鱼 Ｂ．鳙鱼、鲢鱼、草鱼、青鱼

Ｃ．鲢鱼、草鱼、鲫鱼、青鱼 Ｄ．草鱼、青鱼、鲤鱼、鳙鱼

８．鲫鱼在水中不容易被敌害发现是因为 （　　）

Ａ．身体的背面为深灰黑色，腹面为白色Ｂ．身体的背面为白色，腹面为深灰黑色

Ｃ．身体均为深灰黑色 Ｄ．身体均为白色

９．按生活环境划分，下列动物不是水生动物的是 （　　）

Ａ．蛾螺 Ｂ．蜗牛 Ｃ．乌贼 Ｄ．中华鲟

１０．下列动物组合中，属于无脊椎动物的是 （　　）

Ａ．鲨鱼和娃娃鱼 Ｂ．鱿鱼和鲍鱼 Ｃ．鲸鱼和鳄鱼 Ｄ．甲鱼和鲫鱼

１１．冬季在我国北方常常利用冰孔进行捕鱼的原理是 （　　）

Ａ．冰孔处水温高 Ｂ．冰孔处氧气多 Ｃ．冰孔处食物丰富 Ｄ．鱼类具有趋光性

１２．青蛙能够在比较复杂的陆生环境中完成捕捉害虫和逃避敌害的生活，这是因为它有
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比较发达的 （　　）

Ａ．大脑 Ｂ．小脑 Ｃ．视觉 Ｄ．四肢

１３．狼、虎和狮都是同学们熟悉的食肉动物。它们的牙齿的特点是 （　　）

Ａ．臼齿发达 Ｂ．门齿发达 Ｃ．犬齿发达 Ｄ．犬齿退化

１４．许多同学都饲养过家兔。你认为家兔的肌肉最发达的部位是 （　　）

Ａ．前肢 Ｂ．后肢 Ｃ．躯干部 Ｄ．颈部

１５．美丽的蝴蝶是常见的小昆虫，小赵同学观察了蝴蝶后做了下面的描述，其中错误的

是 （　　）

Ａ．有两对翅 Ｂ．身体分为头、胸、腹三部分

Ｃ．有三对足 Ｄ．具有内骨骼

１６．大雁能在天空翱翔，与此无关的是 （　　）

Ａ．前肢变为翼 Ｂ．胸肌发达 Ｃ．体内受精、卵生 Ｄ．直肠短

１７．蚯蚓、水蛭等没有发达的骨骼，但也能灵活运动，主要原因是 （　　）

Ａ．身体分节 Ｂ．体表有黏液 Ｃ．体壁有刚毛 Ｄ．肌肉发达

１８．下列哪项不属于哺乳动物的主要特征 （　　）

Ａ．胎生、哺乳 Ｂ．体腔内有膈 Ｃ．有坚韧的卵壳 Ｄ．体表被毛

１９．体温恒定提高了动物适应环境的能力，恒温动物包括 （　　）

Ａ．鸟类和爬行 Ｂ．鸟类和哺乳类 Ｃ．爬行类和哺乳类 Ｄ．鸟类、爬行类和哺乳类

２０．在无脊椎动物中，有翅能飞的动物是 （　　）

Ａ．环节动物 Ｂ．扁行动物 Ｃ．节肢动物 Ｄ．昆虫

二、非选择题（共６０分）

２１．动物是多种多样的，目前，已知的大约有　　　　种。　　　　是种类最多的一类

动物。 （２分）

２２．家鸽和家兔身体产热多的一个重要原因是：心脏　　　　腔，包括　　　　条循环

途径，输送氧的能力强。（２分）

２３．判断对错。（对的打“√”，错的打“×”。）（６分）

（１）幼体生活在水中，成体生活在陆地上的动物叫做两栖动物。 （　　）

（２）与其他动物的骨骼相比较，鸟类的是很轻的。 （　　）

（３）脊椎动物都是陆生动物。 （　　）

（４）昆虫是无脊椎动物中唯一有翅会飞行的动物。 （　　）

（５）相对而言，哺乳动物的后代成活率应是最高的。 （　　）

（６）农田蜘蛛属于昆虫，可有效地控制农业害虫。 （　　）

２４．你认识下列翅膀是哪些昆虫的吗？请用线将它们对应地连起来。（６分）
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２５．下图是鲫鱼外部形态和鳃的内部结构模式图，请据图回答。（１２分）

（１）图２是鲫鱼的　　　　器官，它得到图１中［　］　　　　的保护。

（２）图中⑥为　　　　，它能决定鱼的　　　　。

（３）图中成对存在的鱼鳍是　　　　　　　　。

（４）说说水是如何进入鱼鳃，又从什么地方流出的？请用简单的方法证明这一点。

２６．下图为某动物的上、下颌骨示意图，请据图回答。（１０分）

（１）填写标号所示结构名称。

① 　② 　③

（２）从此图可以推断该动物最可能属于　　　　性动物。

（３）从此图可以推断该动物腹腔中的盲肠　　　　。

２７．请根据以下四种动物的图示回答问题。（１２分）

（１）若要你将这四种动物分成两大类，你的分类依据是　　　　，其中一类包括　　
—３—
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　　，另一类包括　　　　（填代号）。

（２）Ｂ常常在黎明前浮头或跳出水面，天亮以后停止浮头，是因为 　　。

（３）家鸽在空中飞行时，依靠　　　　的呼吸方式保证体内氧气的供应，此时家鸽体

内与外界进行气体交换的场所是　　　　。

（４）Ａ在分类上不属于节肢动物，因为它不具有　　　　　　　　　　特征。

（５）Ｄ的食物主要是　　　　，因此有“田园卫士”之称。在冬眠时，若将其皮肤表面

涂一层凡士林（其他条件不变），Ｃ将　　　　。

（６）Ａ（蚯蚓）的头部很不明显，你认为　　　　是它的前端。

２８．在探究“鱼鳍在游泳中的作用”时，某小组同学正在讨论探究计划，他们按甲、乙、丙、

丁的顺序依次发言。你看，一个人一个主意。请你来分析其中蕴含的科学方法。

（１０分）

（１）丙提出的方法在科学研究中叫做　　　　，本实验采用这种方法最主要的优点

是 　　

　。　　

（２）丙与丁提出的实验方案，可使实验结果更为可靠的是　　　　的。因此，生物科

学研究中，在同时有活体和模型可供选用的情况下，应首选　　　　作为实验材料。

（３）丁提出的实验方案中的Ａ、Ｂ分别探究　　　　、　　　　在游泳中的作用，它

们是实验组还是对照组？　　　　。

（４）乙认为，几个鳍同时摆动，不易观察单个鳍的作用，应对某个鳍的作用单独进行

研究。乙的观察反映了科学实验要遵循　　　　的原则。甲提出的直接观察的方

法不能得出准确的结论，但可以为探究过程中　　　　提供依据。

—４—



一、选择题（每小题２分，共４０分）

１．河里游动的虾，树上鸣唱的“知了”，都属于节肢动物的理由是 （　　）

Ａ．都可能被另一种动物捕食　　　Ｂ．身体都由许多体节构成

Ｃ．都有外骨骼、足、触角分节 Ｄ．都是消费者

２．我们在进行探究活动时，用过的“鼠妇”属于以下哪个动物类群 （　　）

Ａ．环节动物　　　　Ｂ．腔肠动物　　　　Ｃ．节肢动物　　　　Ｄ．软体动物

３．鲫鱼在水中活动时，口和鳃盖后缘的变化是 （　　）

Ａ．交替张合 Ｂ．同时张开 Ｃ．同时闭合 Ｄ．无法确定

４．下列四种动物中有一种动物体内细胞获得氧气的方式与其他动物的不同，这种动物
是 （　　）

Ａ．蝗虫 Ｂ．蚯蚓 Ｃ．家鸽 Ｄ．鲫鱼

５．采集蚯蚓的方法很多，下列不可取的一项是 （　　）

Ａ．在夏季的雨后获取 Ｂ．从干燥的沙土中获取

Ｃ．从阴湿、有机物丰富的地方获取 Ｄ．向蚯蚓洞穴中灌水

６．当水从鲫鱼的口流入，又从鳃盖后缘排出时，可能发生下列变化

①水中的氧渗入鳃中的毛细血管　②血液中的二氧化碳渗入水中　③食物被滤在口
中　④血液中含氮废物被排放到水中。其中正确的是 （　　）

Ａ．①②③ Ｂ．②③④ Ｃ．①③④ Ｄ．①②④
７．下列哪一项与家兔能够保持体温恒定没有直接关系 （　　）

Ａ．大脑发达 Ｂ．心脏四腔，动静脉血完全分开

Ｃ．体表被毛，并能进行季节性换毛 Ｄ．皮肤能够排汗

８．将下图表示的实验装置密封后放在温度适宜的环境中，一段时间后，其结果将是
（　　）

Ａ．甲中的鱼比乙中的鱼先死 Ｂ．甲中的鱼比丙中的鱼先死

Ｃ．乙中的鱼比丙中的鱼先死 Ｄ．丙中的鱼比乙中的鱼先死

９．蚯蚓是常见的环节动物，下列有关蚯蚓的叙述错误的是 （　　）

Ａ．排出的粪便会污染土壤 Ｂ．依靠湿润的体壁呼吸

Ｃ．富含蛋白质，可做鱼类的饵料 Ｄ．疏松土壤，促进植物生长

１０．陆生动物对环境的变化有许多形式的适应，这是因为 （　　）
—５—



Ａ．陆地有较多生物 Ｂ．陆地有较多动物

Ｃ．陆地食物短缺 Ｄ．陆地环境因素经常变化

１１．鸟类的形态特征与其他脊椎动物有明显的不同，最突出的特征表现在鸟类 （　　）

Ａ．体表被覆羽毛 Ｂ．趾端有爪 Ｃ．颈部明显 Ｄ．身体呈流线型

１２．以下是有关动物生活习性的叙述，正确的是 （　　）

Ａ．用鳃呼吸的动物一定在水中生活，在水中生活的动物一定用鳃呼吸

Ｂ．体表干燥的动物不能在干燥的地面上生活，体表湿润的动物却可以在干燥的地面
上生活长久

Ｃ．鸟类中有的种类善于飞翔，也有的种类不会飞翔；有的种类只能在陆地上生活，也
有的种类可以在水上生活

Ｄ．白天，无论是晴天还是雨天，蝴蝶常在花丛中飞舞，蚯蚓都在土壤中穿行

１３．家鸽飞行时肺内进行气体交换是在什么时候 （　　）

Ａ．吸气时 Ｂ．呼气时

Ｃ．吸气和呼气时 Ｄ．吸气和呼气之间

１４．（多选）家兔适于草食生活的特点中，不正确的是 （　　）

Ａ．后肢发达 Ｂ．盲肠发达 Ｃ．臼齿发达 Ｄ．犬齿发达

１５．一组在南美旅行的动物学家发现一种被称为树懒的动物，它们除了发现这种动物行
动非常缓慢外，还发现这种动物具有下列特点：皮肤上长有毛发，生产活着的小仔
（胎生）、热血、用肺呼吸，动物学家根据这些特点把树懒归类为 （　　）

Ａ．两栖动物 Ｂ．哺乳动物 Ｃ．鱼类 Ｄ．鸟类

１６．研究表明，哺乳动物和鸟类都起源于古代的爬行动物，但哺乳动物的下列特点与鸟
类明显不同的是 （　　）

Ａ．体腔内有膈 Ｂ．用肺呼吸 Ｃ．心脏四腔 Ｄ．体温恒定

１７．以下描述与适应陆地生活环境无关的一项是 （　　）

Ａ．珊瑚有口无肛门 Ｂ．蝗虫体表有外骨骼

Ｃ．家兔有四肢 Ｄ．蜥蜴用肺呼吸

１８．以下行为会破坏水域环境的是 （　　）

Ａ．生活污水不经处理直接排放到自然环境中

Ｂ．工厂里的废水不经处理直接排入到自然环境中

Ｃ．在农田里大量使用农药、化肥

Ｄ．以上都是

１９．下列关于鱼游泳的动力的说法正确的是 （　　）

Ａ．胸鳍和腹鳍的摆动是鱼游泳的主要动力

Ｂ．鱼游泳主要靠躯干和尾部的左右摆动

Ｃ．没有尾鳍，鱼就掌握不了平衡

Ｄ．所有鱼鳍起的作用是一样的

２０．在鸟类频繁出没的地方，人们常常发现鸟类随时随地将粪便排出体外，其原因
（　　）

Ａ．体内缺乏控制排便的完善结构 Ｂ．由于没有牙齿，所以消化不好

Ｃ．由于食量太大，所以粪便太多 Ｄ．因为直肠短，不能储存粪便
—６—



二、非选择题（共６０分）

２１．常言道：鱼儿离不开水。从下面几方面说明为什么。（８分）
（１）从生活环境来说： 　。　
（２）从生殖方式来说： 　。　
（３）从运动方式来说： 　。　
（４）从呼吸方式来说： 　。　

２２．请将下列动物所属类别和特征的对应编码填入表格内。（８分）

ａ．昆虫类　　　①用气管呼吸、飞行生活

ｂ．甲壳类 ②双重呼吸、恒温动物

ｃ．两栖类 ③用鳃呼吸、有头胸甲

ｄ．鸟类 ④用肺呼吸、变温动物

　　　　

动物名称 编号

蝗虫

青蛙

蜘蛛蟹

家鸽

２３．判断对错（对的打“√”，错的打“×”）。（５分）
（１）空中飞行的动物既有脊椎动物，也有无脊椎动物。 （　　）
（２）青蛙和鸭子水陆两栖生活，所以他们都属于两栖动物。 （　　）
（３）动物界里并不是所有哺乳类都是胎生的。 （　　）
（４）由于气囊的存在，因此增加了家鸽气体交换的面积。 （　　）
（５）绝大多数鱼类都有“鳔”，它是鱼儿暂时贮存尿的结构。 （　　）

２４．请根据以下各种动物的图示回答问题。（１２分）

（１）若将这四种动物分成两大类，你的分类依据是　　　　，图中　　　　（填字母）
是无脊椎动物中惟一会飞的动物类群，通过　　　　的运动，可以扩大其生活和分
布的空间。
（２）Ａ能在水中游泳，在这一运动中能够产生前进的动力，决定运动方向的是［　］　
　　。
（３）生活在不同环境中的动物具有不同的呼吸器官，将图Ｂ中动物的头部浸没在水
中，它　　　　（“会”或“不会”）死亡，原因是　　　　。图Ｃ中的动物体内与外界
气体交换的场所是［　］　　　　。
（４）以上四种动物中体温能够保持恒定的是　　　　，它们的［　］　　　　与人的
心脏一样，分成四个腔，输送　　　　能力强。
（５）分析以上四种动物的外部形态和内部结构，可以知道他们都有与各自的生活环
境相适应的特点。如鱼和家鸽的体型为　　　　，减少运动时的阻力。家兔的消化
道［　］　　　很发达，有利于消化植物纤维。
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２５．阅读材料，回答问题。（１０分）
材料１　鸟类要举行飞行大赛了，大山雀、鸳鸯、鸽子、画眉、喜鹊……就连鸵鸟和企
鹅也从沙漠和南极赶到了赛场，担任警卫的大雁把蝙蝠拦在了外面，蝙蝠说：“企鹅
和鸵鸟不会飞都进去了，我能飞，而且飞得很高。你没有理由不让我进去。”
材料２　由于人类的活动，地球上的水域污染越来越严重，鲨鱼决定召集广大的鱼类
成员开会，一起商议鱼类未来的生存大计。墨鱼、章鱼、鲍鱼、甲鱼、鳄鱼、娃娃鱼、海
马、海牛和海龟也匆匆赶来参加会议……
（１）假如你是大雁，你该如何对蝙蝠解释？

（２）你知道材料２这些动物中，哪些能进入会场？为什么？

２６．仔细观察下列一组鸟的形态结构图，然后请你从中找出有效信息，再分析得出鸟适
于飞行生活的五个原因。（５分）

（１）　　　　　；（２）　　　　　；（３）　　　　　；（４）　　　　　；（５）　　　　　。

２７．根据实验回答问题。（１２分）
实验一：

观察结构 颜色 放在水中时 离开水时

活金鱼鳃丝 鲜红 鳃丝分散 鳃丝粘在一起

实验二：（注：煮沸冷却后即用的水中氧气含量低。）

实验动物 水环境 实验结果

金鱼（甲组） 放置几天的自来水 正常生活

金鱼（乙组）
放置几天的自来水煮
沸冷却后即用

很快死亡

（１）俗话说：“鱼儿离不开水。”根据实验一分析鳃丝有利于气体交换的特点。

（２）在实验二的记录中甲、乙两组金鱼都生活在水中，而乙组金鱼会死亡的原因是　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
（３）实验二中要探究的问题是　　　　　　　　　　　　　　　　；得出的结论是

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；甲组金鱼的作用是　　　　　　。
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一、选择题（每小题２分，共４０分）
１．骨骼肌可以收缩引起运动，支配骨骼肌进行收缩的是 （　　）
Ａ．肌肉里分布的血管　　　　　　　　　Ｂ．肌肉里分布的神经
Ｃ．肌肉外面的结缔组织膜 Ｄ．肌肉两端的肌健

２．下列不属于“求偶信号”的是 （　　）
Ａ．星夜萤火　　　　Ｂ．蜻蜓点水　　　　Ｃ．孔雀开屏　　　　Ｄ．夏日蝉鸣

３．“有的植物是靠鸟吃了它的果实后，把种子排泄在土中才能生长。如果这种鸟全死
了，这种植物也就会随着消亡。”说明鸟与植物的繁殖有什么关系 （　　）
Ａ．帮助植物传粉 Ｂ．促进植物对营养物质的吸收
Ｃ．帮助植物传播种子 Ｄ．保护花和果实

４．下列有关生态环境的观点正确的是 （　　）
Ａ．人类是地球的主宰，可以控制生态平衡
Ｂ．野生动物在生态平衡中可有可无
Ｃ．生态环境失去平衡，人类仍然可以好好生存
Ｄ．一个地方的生态失衡，必会牵连他处

５．很早以前，我国劳动人民就学会了用桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、塘泥肥桑的方法，创造了
“桑基鱼塘”生态农业。下列各项中不能体现动物对生态系统物质循环的促进作用的
是 （　　）
Ａ．蚕以桑叶为食 Ｂ．蚕、鱼的呼吸作用
Ｃ．鱼塘中的鱼粪被微生物利用 Ｄ．桑叶的光合作用

６．下列关于仿生学的说法正确的是 （　　）
Ａ．仿生就是模仿生物的一举一动，制造代替动物的设备
Ｂ．仿生的目的是为了搞清楚生物的生活习性
Ｃ．仿生是模仿生物的某些结构和功能，发明有利于人类的设备
Ｄ．仿生只能模仿动物和植物，其他生物没有研究价值

７．响尾蛇能利用红外线追踪热源物体，人们根据这种原理，设计制造了“响尾蛇”导弹。
这种技术属于 （　　）
Ａ．转基因技术 Ｂ．克隆技术 Ｃ．仿生技术 Ｄ．生物反应器技术

８．人体完成任何一个屈伸动作，必须参与的结构是 （　　）
Ａ．骨骼肌、骨、关节 Ｂ．骨骼肌、骨、关节、神经系统
Ｃ．骨骼肌、关节 Ｄ．骨骼肌、关节、神经系统

９．下列哪幅图表示动物的先天性行为 （　　）

１０．下列关于动物的行为的叙述正确的是 （　　）
Ａ．雄鸟占领巢区，建造鸟巢是防御行为 Ｂ．蜥蜴遇到危险时的断尾是攻击行为
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Ｃ．大雁南飞是迁徙行为 Ｄ．晨鸡报晓是学习行为
１１．下列各种现象，属于动物间“通讯”的是 （　　）
Ａ．老虎踩着出发时的脚印归来
Ｂ．蚂蚁根据同伴的分泌物找到食物
Ｃ．警犬通过嗅觉找到匿藏的罪犯
Ｄ．小动物闻到老虎的气味纷纷逃避

１２．下列有关动物与仿生学对应关系的实例中错误的是 （　　）
Ａ．乌龟———薄壳建筑 Ｂ．萤火虫———冷光灯
Ｃ．长颈鹿———吊车臂 Ｄ．蝙蝠———雷达

１３．下列选项中不属于动物行为的一项是 （　　）
Ａ．猫静伏在老鼠出没的洞旁 Ｂ．变色龙体色由褐色变成绿色
Ｃ．母兔生下的小兔有黑兔和白兔 Ｄ．蝙蝠白天栖息于岩壁上

１４．在狮群里，“头领”会发出一种特殊气味，其他成员都顺从它，这种现象属于 （　　）
Ａ．攻击行为 Ｂ．防御行为 Ｃ．社会行为 Ｄ．繁殖行为

１５．在推铅球的过程中，上臂肱二头肌和肱三头肌的活动状态是 （　　）
Ａ．同时收缩 Ｂ．舒张、收缩 Ｃ．同时舒张 Ｄ．收缩、舒张

１６．下列动物中，学习能力较强的是 （　　）
Ａ．蚯蚓 Ｂ．草履虫 Ｃ．小鸭 Ｄ．小猴

１７．在探究蚂蚁的通讯的实验中，将侦察蚂蚁爬过的众多纸片摆成一个圆圈，其他工蚁
会沿着这些纸片不停地转圈。该实验可以说明蚂蚁的通讯借助于 （　　）
Ａ．动作 Ｂ．气味 Ｃ．声音 Ｄ．色彩

１８．“南阳诸葛亮，稳坐中军帐，布下八卦阵，但捉飞来将。”这里说的是蜘蛛。有关蜘蛛
结网行为的叙述错误的是 （　　）
Ａ．是蜘蛛的本能行为 Ｂ．是小蜘蛛向蜘蛛妈妈学习来的
Ｃ．是由身体里的遗传物质所控制的行为 Ｄ．属于先天性行为

１９．“一些动物会聚集在一起围成一个圈，共同面对它们的敌人，同时把它们的幼仔围在
中间。”这句话没有涉及的行为是 （　　）
Ａ．社群行为 Ｂ．防御行为 Ｃ．觅食行为 Ｄ．繁殖行为

２０．凡是在争斗中经常获胜的雄狮，其颈部鬃毛为黄褐色。科学家为了解鬃毛颜色对狮
群的意义，制作了一只仿真的黑鬃雄狮立于狮群出没处，通过望远镜观察到，它很快
就吸引了几只雌狮到身旁来。这种研究动物行为的方法属于 （　　）
Ａ．只是观察法 Ｂ．只是实验等
Ｃ．观察法和实验法的综合使用 Ｄ．以上说法都不对

二、非选择题（共６０分）
２１．填空和简答。（９分）
（１）在人体内，骨骼肌所接受的刺激，来自　　　　　　　　　　　　　　　，长期
学习或工作会出现体乏无力的疲劳症状，这说明　　　　　　　　　　　　　　　
　　。
（２）菜青虫取食十字花科植物的行为属于　　　　　行为，鸡的绕道取食的行为属
于　　　　　行为。
（３）动物对于生态系统很重要，它作为　　　　者参与物质循环。民谚“南方有海
马，北方有人参”，说明海马具有　　　　价值。
（４）１９９９年英国一家医疗公司培育的转基因羊，其奶水中含有用于医疗的人体蛋
白，这种技术叫做　　　　　　　　　　　。利用这种生产技术生产人类所需要的
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物质的优点是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（例举两
点）。

２２．判断对错（对的打“√”，错的打“×”）。（５分）
（１）动物的行为常常表现为各种各样的运动，动物不运动则没有行为。 （　　）
（２）动物体内的骨是“骨骼”的简称，在运动中起杠杆的作用。 （　　）
（３）动物的先天性行为不能出生以后表现出来。 （　　）
（４）动物聚集在一起所表现的行为称为社会行为。 （　　）
（５）动物直接或间接地以植物为食，所以动物对生态系统有破坏作用。 （　　）

２３．连线和简答。（６分）
（１）判断下面的骨各属于哪部分。

①趾骨　　　　　　　　　　　　　　
②腓骨 Ａ．前肢骨
③掌骨 Ｂ．后肢骨
④肱骨
（２）（１）题中所列各项能称为骨骼的是　　　　　　　　　　。

２４．图１是关节的模式图，图２是骨、关节、肌肉之间的关系模式图，请据图回答。（１０分）
（１）运动时能减少两骨间摩擦的是［　］　　　　。
把两块骨牢固地联系在一起的是［　］　　　　，我
们通常说的脱臼是指［　］　　　　从［　］　　　　
中脱出来的现象。
（２）图（二）正确的是　　　　，原因是　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　。

２５．由于人类活动对鸟类资源的破坏，导致某地松林
内体色各异的松毛虫大量繁殖，对松林造成的毁灭性影响。为此，人们向该松林投
入大量人工饲养的喜鹊，使松毛虫的数量迅速得到控制，拯救了这个松林。（７分）
（１）投入大量喜鹊后，这片松林很快恢复了生机。用生态学的观点分析是　　　　
得到了恢复。体现了动物在生态系统中的　　　　作用。
（２）投放喜鹊防冶松毛虫的措施叫做　　　　法。这一方法与传统的药物防治相比
突出的优点是　　　　　　　　　　　　　　　。
（３）根据以上事实，写出其食物链　　　　　　　　　　　　　　　　　。

２６．蝙蝠是唯一一类演化出真正有飞翔能力的哺乳动物，有９００多种。它们中的多数还
具有敏锐的回声定位系统。大多数蝙蝠以昆虫为食，能有助于控制害虫。某些蝙蝠
亦食果实、花粉、花蜜；热带美洲的吸血蝙蝠以哺乳动物及大型鸟类的血液为食。全
世界的能源非常紧张的今天，美国波音集团宣布，将逐渐淘汰波音飞机改用蝙蝠式
飞机，这可节约动力３０％左右。（６分）
请回答以下各题：
（１）从蝙蝠的生活环境、运动方式看，其属于 （　　）
Ａ．空中飞行的动物　　　　　Ｂ．水中生活的动物
Ｃ．陆地生活的动物 Ｄ．两栖动物
（２）蝙蝠通过回声定位系统来捕食，以下说法符合这种行为的是 （　　）
Ａ．先天性行为 Ｂ．后天学习行为
Ｃ．转基因技术 Ｄ．回生定位技术
（３）某些蝙蝠亦食果实、花粉、花蜜，这种行为对自然界的作用是　　　　　　　。
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（４）美国波音集团宣布，将逐渐淘汰波音飞机改用蝙蝠式飞机，蝙蝠式飞机的原理之一是
（　　）

Ａ．生物反应器 Ｂ．仿生
Ｃ．转基因技术 Ｄ．回生定位技术

２７．请根据以下材料，完成有关的探究实验。（７分）
材料１　繁殖期间的雄性三刺鱼腹部会变成红色，相互间经常发生猛烈的攻击。
材料２　身穿红衣的人经过鱼缸时，鱼缸中腹部变红的三刺鱼会出现攻击行为，而对
穿非红色衣服的人无反应。
为了探究引发繁殖季节的雄性三刺鱼发生攻击行为的诱因，生物实验小组将自制的
４种模型分别投入到４个鱼缸中（内有大小基本相同的繁殖期间的雄性三刺鱼各１
条），观察三刺鱼的反应情况。模型形状与颜色和三刺鱼的反应情况见下表：

鱼缸 模型 三刺鱼的反应

１号 三刺鱼外形，腹部灰褐色 无反应

２号 三刺鱼外形，腹部红色 有攻击行为

３号 鲳鱼外形，腹部灰褐色 无反应

４号 鲳鱼外形，腹部红色 有攻击行为

（１）如果作出的假设是“红色是导致繁殖期间雄性三刺鱼发生攻击行为的诱因”，验
证该假设的最简单的实验组合是　　　　。
（２）分析表中４个组的实验，你认为构成对照组的分别是　　　　　　　　　　　
　　；实验变量包括　　　　　　　　　　　　　　。
（３）分析表中４个组的实验现象，你得出的实验结论是　　　　　　　　　　　　。
（４）如果去掉［２］、［３］组实验，只考虑［１］、［４］组的实验，大家认为（３）中得出的结论
会不准确，请说明理由　　　　　　　　　　　　　　　　　。

２８．小王从朋友那儿要来一只刚出生不久的小花猫。如何让小花猫到指定的地方去饮
水呢？同学们替小王想出了下列办法：（１０分）
方法一：找一只训练有素的猫与小花猫做伴，时间不长，小花猫也学会了到指定的地
方去饮水。
方法二：定期领小花猫到指定的地方去饮水，小花猫也能学会到指定的地方饮水。
方法三：小花猫到指定的地方饮水后，立即给小花猫吃它最爱吃的食物，多次以后，
小花猫也能学会到指定的地方去饮水。
回答下列问题：
（１）小花猫到指定的地方饮水，这是一种什么行为？为什么？

（２）以上三种方法可行吗？为什么？
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一、选择题（每小题２分，共４０分）

１．下列具有社会行为的动物是 （　　）

Ａ．在同一片森林筑巢的喜鹊　　　　Ｂ．个体户在河边养的一群鸭

Ｃ．一群南飞的大雁 Ｄ．一块稻田里的所有青蛙

２．八年级（５）班的同学对下列几种动物进行了讨论，王晓娅同学说其中只有一种是动物

的学习行为，你知道她说的是哪一个吗 （　　）

Ａ．刚出生的袋鼠从母袋鼠的尾巴根部爬向尾尖、再爬进袋鼠腹部的育儿袋

Ｂ．狗妈妈为刚出生就死去虎妈妈的小老虎喂奶

Ｃ．鼠妇在光刺激下向暗处爬去

Ｄ．小鸟不吃鲜艳的毒蛾

３．当肱二头肌和肱三头肌都处于舒张状态时，手臂处于下列哪种姿势 （　　）

Ａ．提水　　　　　Ｂ．投篮 　　　　　Ｃ．举重物　　　　　Ｄ．自然下垂

４．人们为了防止鸟吃草籽，把一片草地用网全罩起来，结果导致食草昆虫大量繁殖，草

叶几乎被吃光，这是因为破坏了 （　　）

Ａ．物质循环 Ｂ．生存环境 Ｃ．生态系统 Ｄ．食物链

５．有一种名为鬼针草的植物，当人在草丛中行走时，裤角上常沾上一些带刺的“针”，人

在这一过程中所起的作用是 （　　）

Ａ．毁坏了鬼针草 Ｂ．帮助鬼针草传播种子果实

Ｃ．人对鬼针草不会产生作用 Ｄ．以上答案都不对

６．下列动物的行为与动物绕道取食属于同一类型的是 （　　）

Ａ．停在竹节上的竹节虫 Ｂ．大熊猫吃竹子

Ｃ．秋天大雁南飞 Ｄ．警犬练习跨栏

７．生活于树木浓密的森林中的鸟类，最有可能通过哪种方式传递信息，实现通迅的
（　　）

Ａ．飞翔行为 Ｂ．鸣叫声音

Ｃ．释放性外激素 Ｄ．展示漂亮的羽毛

８．分离出让蟑螂发出气味的分子，研制一种蟑螂“香水”，喷到机器蟑螂身上。如果没有

这种香水，蟑螂就会认为机器蟑螂是“外人”，会从它身边迅速跑开。蟑螂香水在群体
中所起的作用是 （　　）

Ａ．混淆蟑螂的嗅觉 Ｂ．掩盖真实身份

Ｃ．蟑螂交流信息的方式 Ｄ．引诱其他个体

９．人们常在田间喷洒一定量的性外激素，控制了蛾蝶类害虫数量，这种做法实际上是干

扰了害虫雌雄个体间的 （　　）
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Ａ．通讯 Ｂ．摄食 Ｃ．运动 Ｄ．产卵

１０．“蚂蚁搬家蛇过道，蜻蜓低飞燕儿叫，鱼儿虾米水面闹，飘泼大雨准会到。”这里描写
了动物的哪些运动方式 （　　）

Ａ．飞行、爬行、游泳Ｂ．跳跃、爬行、游泳Ｃ．跳跃、飞行、游泳 Ｄ．爬行、飞行、游泳

１１．根据你平时的观察及下列动物运动记录表，不可能得出的结论是 （　　）

动物 运动方式 适应环境 运动器官 是否需要能量

猎豹 奔跑或行走 陆地 四肢 需要能量

鲫鱼 游泳 水中 鳍 需要能量

大雁 飞行 空中 翼 需要有量

Ａ．动物的运动方式与运动器官有关

Ｂ．动物的运动方式和运动器官与环境相适应

Ｃ．陆生动物的运动速度一般比水生动物和空中飞行动物要快

Ｄ．所有动物的运动都需要能量

１２．被誉为“田园卫士”和“森林医生”的动物分别是 （　　）

Ａ．麻雀和青蛙 Ｂ．青蛙和啄木鸟 Ｃ．猫头鹰和青蛙 Ｄ．青蛙和猫头鹰

１３．小强运动时经常受伤，医生给他提了一些保健的建议，你认为下列哪些建议是合理
的 （　　）

①运动前做准备运动　②运动强度适当　③不要运动　④佩戴护腕、护膝　⑤加大
运动量，增加运动的次数和时间

Ａ．①② Ｂ．③④⑤ Ｃ．②③⑤ Ｄ．①②④
１４．人的手指能灵活地完成各种动作。下列结构中，与手的灵活运动有直接关系的是

（　　）

Ａ．皮肤 Ｂ．肌肉 Ｃ．关节 Ｄ．骨骼

１５．狒狒群中有首领，有分工，首领优先占有食物和配偶，这是下列哪种行为的主要特征
（　　）

Ａ．繁殖行为 Ｂ．社会行为 Ｃ．捕食行为 Ｄ．先天性行为

１６．下面是平日人们关于关节的说法，哪项是不准确的是 （　　）

Ａ．肩关节、肘关节Ｂ．膝关节、颌关节 Ｃ．髋关节、腕关节 Ｄ．腿关节，腰关节

１７．下列哪项是生物反应器 （　　）

Ａ．通过研究长颈鹿，设计出了特殊的器械，使宇航员在失重状态下，体内血液也能
正常输送到离心脏较远的下肢

Ｂ．利用萤火虫的冷光原理发明了日光灯

Ｃ．以动物乳房为主要“生产车间”，生产人类所需药品

Ｄ．利用蝙蝠的回声定位原理发明了雷达

１８．马尾松纯林容易受到松毛虫的爆发性危害，而在混交林（两种以上乔木树种组成的
森林）中，这种单一性的虫害就不容易大发生。这是因为 （　　）

Ａ．松毛虫只能在马尾松林中生活

Ｂ．混交林中，食物链、食物网复杂，可能有多种松毛虫的天敌控制松毛虫的增长
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Ｃ．马尾松纯林营养较多

Ｄ．马尾松纯林中的环境更适合松毛虫的生长繁殖

１９．２０年前，澳大利亚从我国引进并放养一种动物，用于治理草原上堆积的牛粪，这种
动物在恢复和保护牧场，调节生态平衡中起了重大作用。这种动物及其所充当的角
色是 （　　）

Ａ．羊、消费者 Ｂ．蚯蚓、分解者 Ｃ．屎壳螂、分解者 Ｄ．野兔、消费者

２０．下列措施中，哪一种对保持生态平衡最有利 （　　）

Ａ．把大片沼泽地开垦为农田，扩大粮食产量

Ｂ．在草地中喷洒农药以杀死菜青虫

Ｃ．在田间施放性引诱剂，干扰雌雄害虫之间的通讯

Ｄ．把工业废水排入发生“赤潮”的领域，让那些有毒的藻类死亡
二、非选择题（共６０分）

２１．常识填空和简答。（１２分）
（１）生活中的许多用品、仪器都是仿生技术的成果，超声诊断仪、自行车车架分别是
仿造　　　　　　　　、　　　　　的结构或功能制造的。著名的悉尼歌剧院的薄
壳建筑是模仿　　　　　　　　建造的。
（２）骨骼肌是运动系统重要的组成部分，从结构层次上分析，一块完整的骨骼肌就是
一个　　　　。骨骼肌两端较细的呈乳白色的部分叫做　　　，它可绕过　　　连在
不同的骨上。
（３）你看到别人吃青蛙后，你会想到： 　。
（４）蚂蚁生来就会筑巢，这是一种由　　　　　决定的先天性行为。同时这种行为
又受到　　　　　　　和　　　　　　　的调控。

２２．我们研究动物的行为是为了更好的认识生物，了解生物与人类的起源和进化，更重
要的是利用对人类有益的动物及其行为来控制和防治对人类有害的动物及其行为。
（５分）
（１）牧羊人训练领头羊是利用　　　　行为，牧羊犬放牧是因为牧羊犬通过　　　
　行为学会放牧羊群。
（２）饲羊产卵的鸡，给它增加光照，饲喂一些雌性激素，是人们利用了鸡的　　　　
行为。

２３．请分析下列图片和文字资料，回答问题。（８分）

Ａ．吼猴大概是世界上叫声最响亮的动物之一，其声音可以传到几千米以外的地方，
以警告其他群体不要靠近。

Ｂ．黾蝽在池塘里生活，它们快捷地在水面活动，这样会在水面上产生极细的涟漪，它
们在水面上有用它们自己才懂得的节奏有意地制造一些波纹，和同伴进行交流。
图Ｂ为两只黾蝽正在交流。

Ｃ．身体的直接接触是一种触觉信号。一些哺乳动物相互理毛其实是一种交流，将尾
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